



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 328 (19471) Среда, 24 ноября 1971 г. Цена 3 коп.

Вчера в Москве закончил свою работу Пленум ЦК КПСС.

Пленум ЦК КПСС единодушно принял постановление по докладу тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии».

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

23 ноября 1971 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал работу.

В прениях по докладу Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии» выступили: тт. П. Е. Шелест — первый секретарь ЦК Компартии Украины, В. В. Гришин — первый секретарь Московского горкома КПСС, Г. В. Романов — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Ф. А. Табеев — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Д. А. Кунаев — первый секретарь ЦК Компар-

тии Казахстана, А. С. Куличенко — первый секретарь Волгоградского обкома КПСС, П. М. Машеров — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, И. П. Кудинов — фрезеровщик Куйбышевского моторостроительного завода имени М. В. Фрунзе, А. А. Гречко — министр обороны СССР, Н. Н. Иноземцев — директор Института мировой экономики и международных отношений Академии наук СССР, А. Э. Восс — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана.

Пленум ЦК КПСС единодушно принял постановление по докладу тов. Л. И. Брежнева «О международной деятельности ЦК КПСС после XXIV съезда партии».

Пленум избрал тов. М. С. Соломенцева кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум освободил тов. М. С. Соломенцева от обязанностей секретаря ЦК КПСС в связи с переходом на другую работу.

На этом Пленум ЦК закончил свою работу.

Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 23 ноября 1971 года О МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦК КПСС ПОСЛЕ XXIV СЪЕЗДА КПСС

Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева о международной деятельности Центрального Комитета после XXIV съезда КПСС, Пленум единодушно одобряет и полностью поддерживает продланную Политбюро ЦК работу по претворению в жизнь выдвинутой съездом внешнеполитической программы.

Последовательно проводимая партией и Советским правительством ленинская внешняя политика, в которой твердый отпор империализму и поддержка революционного, освободительного движения неизменно сочетаются с последовательным курсом на мирное сосуществование государств с различным социальным строем, обеспечения высшей авторитет Советского Союза в мировых делах, способствовала укреплению международных позиций социализма, всех прогрессивных сил, оказала серьезное влияние на изменение международной обстановки в пользу мира и безопасности народов.

Важнейшим фактором, оказавшим влияние на международную политику, является мировое социалистическое сотрудничество, его единство и последовательная политика мира.

Пленум полностью одобряет конструктивную позицию Политбюро ЦК и его практические шаги, имеющие целью содействовать ликвидации опасных очагов империалистической агрессии в Индокитае и на Ближнем Востоке, мирному урегулированию конфликта в Индокитае, направленные на укрепление мира и безопасности в Азии — этом крупнейшем районе земного шара. Большое значение для укрепления мира и международной безопасности имеют договоры между СССР и Египтом, СССР и Индией.

Пленум одобряет практические действия по осуществлению принципов мирного сосуществования с государствами, имеющими иной социальный строй.

Пленум высоко оценивает деятельность Политбюро ЦК, направленную на решение одной из центральных проблем современных международных отношений — обеспечение разрядки напряженности в Европе, дальнейшее

практическое применение принципов мирного сосуществования и взаимовыгодного сотрудничества европейских государств.

Весьма важный вклад в решение этой задачи вносит дальнейшее развитие советско-французских отношений, которые за истекший период поднялись во всех областях, и прежде всего в политической области, на новый, более высокий уровень.

Существенное значение для создания в Европе такой обстановки, которая полностью исключала бы опасность возникновения войны на этом континенте, имели в этот период новые шаги, предпринятые в целях скорейшей ратификации договоров СССР и ФРГ, ПНР и ФРГ, нормализации отношений между всеми государствами континента на основе признания нерушимости сложившихся в результате второй мировой войны границ, в том числе между ГДР и ФРГ, принципов равноправия, независимости и невмешательства во внутренние дела, отказа от применения силы при разрешении международных вопросов.

Пленум ЦК считает важным, что выдвинутое социалистическими странами предложение о созыве в ближайшее время совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе находят все большую поддержку. Созыв европейского совещания с участием США и Канады, за которое выступают ныне правительства Франции, ФРГ, Финляндии, Канады и других стран, призван сыграть большую роль в обеспечении прочного мира на европейском континенте.

Пленум констатирует, что за период после съезда нашей партией вместе с братскими партиями проделана большая работа по дальнейшему сличению социалистического сотрудничества, развитию и углублению всеобщего и равноправного сотрудничества между входящими в него странами, углублению социалистической экономической интеграции, согласованию действий братских государств на международной арене. Жизнь вновь подтвердила, что сотрудничество социалистических стран было и остается главной силой, противостоящей мировому капитализму, могучим оплотом освободительных движе-

ний современности. Всемерно укреплять позиции мирового социализма, добиваться дальнейшей консолидации социалистических государств, дальнейшего развития дружбы и сотрудничества с ними — в этом КПСС видит свой интернациональный долг, одну из основных задач своей международной политики.

Пленум подчеркивает важное значение, которое имели для осуществления внешнеполитической программы XXIV съезда визиты товарища Л. И. Брежнева во Францию, Югославию, Венгрию, Болгарию и Германскую Демократическую Республику, его встреча с канцлером ФРГ в Криму, визиты товарища Н. В. Подгорного в Демократическую Республику Вьетнам и Арабскую Республику Египет, товарища А. Н. Косыгина в Алжир, Канаду и Республику Куба, визиты, встречи и иные формы контактов членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК, делегаций Верховного Совета СССР и советских правительственных делегаций с государственными и парламентскими деятелями, руководителями и другими представителями партий и общественных организаций зарубежных стран.

Пленум отмечает, что Политбюро последовательно проводит линию XXIV съезда в отношении с Китайской Народной Республикой, и выражает полное согласие с позицией Политбюро при решении связанных с этим практических вопросов.

Пленум поручает Политбюро ЦК и впредь последовательно руководствоваться внешнеполитической программой XXIV съезда, осуществление которой означает улучшение внешних условий строительства коммунизма в СССР, социализма в других социалистических странах, создает надежные предпосылки прочного мира во всем мире.

Пленум полностью поддерживает выдвинутые в докладе Политбюро предложения относительно дальнейших конкретных задач в области международной политики.

Пленум с удовлетворением отмечает, что братские коммунистические партии, широкие круги демократической общественности приветствуют и поддерживают

международную деятельность КПСС и Советского правительства, подчеркивают ее большое значение для борьбы за мир и прогресс, за сотрудничество между народами и ликвидацию очагов империалистической агрессии.

Пленум отмечает значительную работу, проделанную партийными органами и государственными учреждениями по выполнению заданий, связанных с международной политикой КПСС, и считает, что объем и характер предстоящих задач в этой области требует постоянного совершенствования всей их деятельности.

Пленум подчеркивает, что в ходе дальнейшей борьбы партии за осуществление внешнеполитической программы XXIV съезда все больше возрастает роль идеологической борьбы на международной арене. Пленум обращает внимание внешнеполитических, идеологических, пропагандистских органов на необходимость повышать уровень и эффективность их деятельности, активно отстаивать интересы нашей страны, интересы социализма, всего коммунистического движения в борьбе против империалистической пропаганды и противников марксизма-ленинизма.

Пленум считает необходимым и впредь решительно вести борьбу с буржуазной идеологией, воспитывать советских людей в духе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Вся международная деятельность партии опирается на неуклонный рост экономической, политической и оборонной мощи Советского Союза. Успешное выполнение девятого пятилетнего плана по всем показателям имеет первостепенное значение для дальнейшего укрепления международных позиций, престижа СССР, для решения задач, стоящих перед нашей страной на международной арене, для достижения новых успехов в экономическом соревновании с капитализмом.

Пленум с удовлетворением отмечает, что внешнеполитический курс ЦК КПСС встречает полное понимание и единодушную поддержку всех коммунистов, всего советского народа. В этом заключается главная сила всей международной политики КПСС.

ПЯТИЛЕТКА ДЕНЬ 3274

Каков он, этот день?

Представьте себе колонну тракторов в 1.770 машин. Ее сельза просматривать из конца в конец. Но именно такой колонной «стальных коней» ежедневно наша промышленность обогащает народное хозяйство. Вдвое длиннее будет выдвигать колонна автомобилей, аммуниционных за один рабочий день.

Каков же он, один трудовой день новой пятилетки? Ответить на этот вопрос корреспондент «Правды» В. Новоселов попросил члена коллегии Госплана СССР В. П. ВОРОБЬЕВА.

— Прежде всего хочу сказать о все возрастающей «весомости» каждого нового дня — подчеркнул В. П. Воробьев. — Уже к началу года совокупный общественный продукт одного дня оценивался почти в два миллиарда рублей. Теперь он заметно увеличился. За десять месяцев текущего года объем промышленного производства по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличился примерно на 8 процентов.

Шаг уверенный. Продолжен он в соответствии с решениями XXIV съезда партии. Посмотрите, насколько весом каждый трудовой день пятилетки. Металлургия к началу года за один сутки давала 318 тысяч тонн стали в 221 тысячу тонн готового проката. Нефтегазы добывали за день без малого миллион тонн нефти — 956 тысяч, а энергетика вырабатывала 2 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Десять месяцев самоотверженного труда народа существенно приумножили названные выше цифры.

турного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда — главная задача пятилетки. В ее решении большую роль призвана сыграть легкая промышленность. Уже к началу этого года за рабочий день в нас в стране вырабатывалось 20 миллионов квадратных метров хлопчатобумажных тканей, 4,8 миллиона штук трикотажных изделий, 2 миллиона 600 тысяч пар кожаной обуви. К концу пятилетки ежедневно должно производиться больше на 528 тысяч пар кожаной обуви, на два с половиной миллиона штук трикотажных изделий, на 4 миллиона квадратных метров хлопчатобумажных тканей. Почти вдвое вырастет выпуск товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения.

Чтобы успешно взять новые экономические высоты, намеченные XXIV съездом партии, нужен ударный труд на каждом рабочем месте, в каждом коллективе. Социалистическое соревнование открывает тут широкий простор для творчества. У нас велика еще и нетронутые резервы. Сегодня немало резервов у химиков,



Сегодня в Москве открывается III съезд Верховного Совета СССР Vго созыва. На снимке — группа депутатов Верховного Совета СССР — бригадир Ура-Тюбинской фабрики шерстяного трикотажа М. Норкушев, старшая аппаратчица Голдинского азотного завода З. Бородин, бригадир приника «Депутатский» Усть-Янского района Якутии В. Грива, ткачиха Ленинградского швейного комбината А. Додобова, старший машинист Фергана-ского завода азотных удобрений В. Балочев, бригадир приника «Дражники» Иркутской области Л. Солдузин, механикатор колхоза имени Мамига Габурин Мелеузовского района Башкирии Я. Юмагузин. Фото А. Устинова и В. Яковлева.

Заседание Советов Старейшин палат Верховного Совета СССР

В Кремле 23 ноября состоялось совместное заседание Советов Старейшин Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Представители делегаций депутатов Верховного Совета СССР, избранных от союзных и автономных республик, краев и областей, обсудили повестку дня и порядок работы третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

С сообщением по этим вопросам выступил Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шатилов.

Вела заседание Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР Я. С. Насриддинов. (ТАСС).

Об открытии третьей сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва

Открытие сессии Совета Союза состоится сегодня, 24 ноября, в 10 часов утра в зале заседаний Верховного Совета СССР в Большом Кремлевском дворце.

Открытие сессии Совета Национальностей состоится сегодня, 24 ноября, в 10 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР в Кремле.

Каждый вечер мы переворачиваем очередной листок календаря: миновал еще один день. Вчера это было 327 ноября — 327-й день ноября, девятой пяти-

летки. Каким он был, этот обычный день у нашей страны, нашего народа, героическим трудом осуществляющего величественную программу, вырабо-

танную XXIV съездом КПСС? О том, что происходило вчера в разных уголках страны, рассказывается на первой, второй, третьей и шестой страницах.

ПЯТИЛЕТКА

Как пришел успех

Распечатана подземная кладовая

В октябре нынешнего года «Правда» рассказала о начинании механизаторов колхоза имени XX съезда партии на Ивешине. Обстоятельства тогда вкратце описаны, о том, что в ближайшие годы им предстоит сделать, сказано не было. Сегодня мы расскажем о том, как прошел этот путь к успеху. В августе 1971 года в колхозе имени XX съезда партии на Ивешине механизаторы начали сбор урожая. Машинисты работали в полную силу, чтобы успеть к началу ноября. В этот день в колхозе было собрано 20 тысяч центнеров пшеницы. Это был рекорд для этого колхоза. Секрет успеха — в механизации. Механизаторы работали в полную силу, чтобы успеть к началу ноября. В этот день в колхозе было собрано 20 тысяч центнеров пшеницы. Это был рекорд для этого колхоза.

ПОМОГЛИ ДРУЗЬЯ

На Челябинском металлургическом заводе заканчиваются работы по созданию первой в стране автоматизированной системы управления агломерационной фабрики. Проект и оборудование изготовлены специалистами института «Автоматпроект», учеными и специалистами ТбНИИ.

Что такое домна, знает, пожалуй, каждый. А вот о том, что такое автоматизированная система управления агломерационной фабрики, знает не каждый. На Челябинском металлургическом заводе заканчиваются работы по созданию первой в стране автоматизированной системы управления агломерационной фабрики.

Наши грузинские товарищи, рассказывает начальник агломерационной фабрики Е. Лысков, показали подлинно государственный подход к этой сложной работе. Они в короткий срок изготовили оригинальный проект сложного оборудования. Десятки специалистов приехали к нам для монтажа и наладки аппаратуры.

Интересное собрание рабочих состоялось сегодня в мастерской Тагарского районного объединения «Казсельхозтехника». Коллектив этого предприятия в первом году девятой пятилетки добился самых высоких показателей в подготовке техники к весенним полевым работам.

Второй год в Тагарской мастерской внедряется саратовский метод бездефектного ремонта машин. За год здесь ставят в строй свыше 300 тракторов «ДТ-20» и «Т-16».

Конвейерные линии, современные станки, точнейшие оборудование позволяют им выпускать на заводской машине и агрегатах высокого качества.

Есть труд в работников, имеющих личное клеймо высокого качества. Один из обладателей такого клейма — Владимир Иванов. Вот уже около года контролер не подводит к нему: все в мастерской хорошо знают — из рук Владимира Константиновича выйдет деталь только отличного качества.

В. ШЕПЕЛЬ,
(Корр. «Правды»),
г. Алма-Ата, 23 ноября.

Хрусталь Киргизии

ФРУНЗЕ, 23. (Корр. «Правды» В. Федотов). На экспериментальном участке Фрунзенского стекольного завода сегодня выпущено пятидесятилитровое изделие сортовой посуды.

Основная продукция предприятия — бутылки и банки. Но в нынешнем году коллектив решил наладить производство собственного хрустала. Пригласили опытных мастеров и с их помощью на опытном участке начали готовить кадры для будущего высокоавтоматизированного

и автоматизированного цеха. Вот рядом со шлакованами-алмазами супругами Трифоновыми, приехавшими с Дзержинского завода Бирюковской области, «колдуны» над новой продукцией А. Султанова, Л. Бойко, В. Кириллов. «Скоро они смогут выполнять художественно сложные работы», — заверяет Анатолий Трифонов. У огневой печи, в которой рождается кристаллы хрустальной посуды, свой опыт передает рабочим учитель стьюдулов В. Пантенов. Эксперименты проходят успешно.

И. НОВИКОВ,
(Корр. «Правды»),
г. Минск, 23 ноября.

городом не только по внешнему облику, но и по благоустройству домов. Возьмите, например, те же Вергилишки. Гродненской области, за проект которых присуждена Государственная премия СССР. Дома там красивой современной архитектуры, кварталы спланированы и благоустроены, пожелай, лучше, чем во многих городских домах.

В республике ведется экспериментальное строительство сел сельских населенных пунктов, таких, как Вергилишки. Здесь проверяются различные варианты планировки сел, архитектурного оформления и благоустройства жилья, создания культурно-просветительских центров. Но практически сейчас уже все селы строятся и реконструируются по научно обоснованному плану, с учетом природно-климатических условий и экономических возможностей каждого хозяйства.

Сейчас строительство в сельских населенных пунктах ведется только по наборным проектам, — говорит далее И. Т. Коробкин. — Село приобретает все большее сходство с

В Президиуме Верховного Совета СССР

В Кремле 23 ноября состоялось заседание Президиума Верховного Совета СССР. Обсуждались вопросы, связанные с проведением III сессии Верховного Совета СССР VIII созыва.

Президиум принял к сведению информацию председателей отраслевых комиссий Совета Союза и Советов Национальностей о предварительном рассмотрении Постановления Верховного Совета СССР Государственного и пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы и Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1972 год.

Президиум отметил, что планово-бюджетные и отраслевые комиссии с участием комиссий по охране природы палат, провела значительную работу, своевременно завершив предварительное рассмотрение планов, представленных в Президиум Верховного Совета СССР Советом Министров СССР в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС, и подготовили по ним заключения для внесения на рассмотрение Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Были приняты к сведению заключения планово-бюджетных и отраслевых комиссий по Государственному бюджету СССР на 1972 год и отчету об исполнении Государственного бюджета за 1970 год.

На заседании были рассмотрены также другие вопросы. Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

В заседании присутствовали председатель палат Верховного Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насриддинов, председатели планово-бюджетных комиссий палат П. А. Розенко и К. М. Терасимов.

22 ноября состоялось заседание отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей. Мандатные комиссии рассмотрели вопрос о проверке полномочий депутатов Совета Союза и Совета Национальностей, избранных по отдельным избирательным округам вместо умерших депутатов. (ТАСС).

В Центральной ревизионной комиссии КПСС

23 ноября состоялось заседание Центральной ревизионной комиссии КПСС.

С сообщением о работе Комиссии за период после XXIV съезда партии выступила председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Г. Ф. Сизов.

На заседании рассмотрен и утвержден план работы Центральной ревизионной комиссии КПСС на первое полугодие 1972 года.

С. БОРТА САМОЛЕТА

Президент Верховного революционного совета Социалистической Демократической Республики генерал Мохамед Сиад Барре прислал Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному телеграмму с борта самолета, в которой от имени делегации, Верховного революционного совета, правительства и народа Социалистической Республики передал Президиуму Верховного Совета СССР, правительству, Коммунистической партии и народу Советского Союза глубокую благодарность за теплый, сердечный прием, оказанный им членам делегации во время пребывания в СССР.

В телеграмме говорится, что для дружеских отношений между двумя странами характерны совместная борьба против империализма и неоколониализма, общность взглядов, основанных на принципах марксизма-ленинизма, и стремление к улучшению жизни народов.

В телеграмме выражаются пожелания постоянного прогресса и счастья народу Советского Союза. (ТАСС).

ПО НАУЧНОЙ СХЕМЕ

Минский обкомкомхоз утвердил проект планировки и застройки центральных частей колхозов имени Белорусского военного округа и имени Гумилева Любанского района, «Знамя коммунизма» Солонковского района, а также плезавода имени Дзержинского Копельского района.

Планировка сельских населенных пунктов Белоруссии уже завершена. — сказал по этому поводу корреспондент «Правды» руководитель архитектурно-планировочной мастерской белорусского «НИИГипропосельстрой» И. Т. Коробкин. — В нашей республике насчитывается 34 тысячи сел, деревень и небольших поселков. Не все они имеют перспективу для дальнейшего развития. В процессе районной планировки, которая проводится у нас, установлено, что будут развиваться лишь около шести тысяч из них.

Остальные постепенно исчезнут, население их переместится в перспективные села. Создание схем областной и районной планировки позволяет решить вопросы размещения производственных, культурных и жилых зон колхозов, совхозов, опытных станций, инженерно-технического благоустройства их на научной основе. Соглашается, что вряд ли выгодно вести водопровод, канализацию, теплотрассы и другие инженерные сооружения за десятком километров в поселок, насчитывающий несколько домов. А в крупном селе такие вопросы можно решить быстрее и с меньшими затратами.

Сейчас строительство в сельских населенных пунктах ведется только по наборным проектам, — говорит далее И. Т. Коробкин. — Село приобретает все большее сходство с



ХАБАРОВСКИЙ нефтеперерабатывающий завод имени С. Орджоникидзе. В эти дни на территории завода идет монтаж новой автоматизированной установки, которая будет вырабатывать высокооктановые бензины. На снимке — машинист кириен-установки И. В. Шейкин и операторы Н. Ишан и А. Бердин монтируют воздушный конденсатор.

Фото В. Кругликова.

ПО ПРАВДАЖУ ПЛАНУ

Известно, что под кормовыми культурами в колхозах в совхозах страны занято свыше 10 миллионов гектаров пашни — почти треть всей посевной площади. Внепашно, расширяя и дальше посевные площади под ними нецелесообразно. Остается одна лишь — добиться повышения урожайности этих культур на каждом гектаре.

Исследования ученых, проведенные передовыми хозяйствами убедительно показывают, что этот путь наиболее эффективен. Возьмем, к примеру, Белоруссию. Здесь нет необходимости расширять площади под кормовыми культурами. Надо лишь увеличить урожайность, используя все возможности науки и техники. В белорусском научно-исследовательском институте земледелия, на Гродненской и Гомельской опытных станциях озимая рожь, возделываемая в качестве промежуточной культуры, дала на суше-пашных почвах около 200 центне-

Первый ковш, второй, третий и начался. Вот уже и в первый ковш первую самосвалку. Новую рушу сразу, без какого-либо обогатителя отправляют на алюминивые заводы. Тотинское месторождение известно давно, — рассказывает старший геолог Уральского геологического управления О. А. Развешко. — А полностью его разведана лишь Североуральская комплексная экспедиция во главе с С. Г. Струлевым в 1969—1971 годах. Месторождение богато запасами хромитового железняка. Поиски новых залежей продолжаются. Работать будет долго, в это значит — провинция перспективная, со временем алюминивая промышленность будет получать все новые и новые источники сырья. Без алюминия сейчас не только «крылатый металл». Он все шире используется в машиностроении, при сооружении промышленных и жилых зданий. Потребность в нем непрерывно растет. Не случайно в нынешней пятилетке выпуск алюминия намечено увеличить на 50—60 процентов.

Машина Аландорва оказалась не только первой. В эти дни ей суждено было стать и замыкающей. Она аландорва рушу, которой Североуральский рудник завершил выполнение главного плана добычи бокситов открытым способом.

В. ДАНИЛОВ,
(Корр. «Правды»),
г. Свердловск, 23 ноября.

Сейчас на «Красном треугольнике» действует 166 школ коммунистического труда. И хотя каждая из них опирается на примерную учебную программу, рекомендованную Домом коммунистического просвещения ЦК КПСС, знания строятся с учетом особенностей предприятия, цеха, участка, состава слушателей, их подготовки и интересов.

Эта, на мой взгляд, и является ответом на вопрос, который часто задают в партком объединения наши гости: в чем «секрет» популярности наших школ коммунистического труда?

А популярность этих школ действительно велика. В последние годы количество их на «Красном треугольнике» значительно увеличилось, выросло число слушателей. Аудитория, как говорят, открыта для всех.

Органически сочетая в себе основные элементы коммунистического воспитания, школы дают как политические знания, так и экономическую подготовку, позволяют слушателям овладеть практически необходимыми навыками высокопроизводительного труда и передовым опытом, научиться к управлению делами производства. Они предоставляют широкие возможности и для повышения общего уровня культуры трудящихся, укрепления в коллективе отношений товарищества, взаимопомощи, дисциплины и ответственности, норм коммунистической морали.

По нашему мнению, школы вполне оправдывают возлагаемые на них надежды. Они становятся кузницей кадров, без которых не смогут успешно действовать завышенные предприятия.

Эффективность работы школ, интерес в занятиях, содержание и методика их проведения, как показывает опыт, во многом зависят от того, как они комплектуются. Мы выбрали основным производственно-профессиональный принцип: в школах объединяются трудящиеся одной профессии и примерно равной квалификации. Но допускаются и отступления от этого правила.

Скажем, в ряде цехов работает много дефицитных кадров, которые не имеют достаточного производственного и жизненного опыта. Поэтому здесь создаются школы коммунистического труда, в которых занимаются один женщины: половина состава — кадровые работницы, половина — молодежь, проживающая в общежитии. Такой подбор слушателей создает, в частности, благоприятные условия для делового индивидуального шефства опытных производственников, ударников коммунистического труда над молодыми работниками. Обучение их своему мастерству, более тесного общения между ними.

Индивидуальный подход и воспитание всегда дают хорошие результаты, хотя бы потому, что при этом более раскрываются и учитываются сильные и слабые стороны каждого человека, его характер, деловые качества в другие особенности. Вот лишь один пример. Индивидуальное шефство над молодежью в школе коммунистического

его — преподавателя высших учебных заведений, крупные ученые, партийные и комсомольские работники.

В работе семинара принимают участие ответственные работники Отдела пропаганды ЦК

КПСС, Куйбышевского обкома партии и ЦК ВЛКСМ.

Главная задача семинара — обсудить вопросы совершенствования методики пропаганды марксизма-ленинизма, решений XXIV съезда КПСС среди молодежи.

Занятия пары не только повышают продуктивность этих парней, но и эффективность севооборота в целом. Поэтому устаревшими выглядят советы тех специалистов, которые в числе культур, рекомендуемых для заправки на зеленое удобрение, занесли и такие, как люпин, сераделла, горох и вики. Занижать их урожай на удобрение — это значит безвозвратно терять корм для скота.

П. ПРОКОНОВ,
Профессор,
член-корреспондент АН БССР,
г. Жодино
Минской области.

СТАРЫТЫ ДЛЯ ВСЕХ

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Человек труда пеха № 11 за время реэволюционной борьбы многим слушателям за короткое время освоить в совершенстве вторые и третьи образцы, что в свою очередь положительно сказалось на качестве продукции, выпусковой цехом.

Партийные организации цехов и предприятий часто стараются так подобрать слушателей, чтобы рядом находились и ударники, члены бригад коммунистического труда, и те, кто еще только борется за это высокое звание при пока еще выходящем в соревнование коммунистическое отношение к труду. В таких случаях особенно наглядно проявляется благотворность взаимности владыка слушателей друг друга: отстающие быстрее достигают, становятся активнее не только в производственном, но и в общественном отношении. Все слушатели школ — активные участники соревнования за достроение выполнения заданий девятой пятилетки.

Как мы строим занятия? Кроме обычных занятий по примерной программе, проводим еще и технико-экономические конференции, в которых участвует сразу несколько школ.

Характерно, что темы занятий, связанные с технико-экономическим обучением и освоением опыта новаторов производства, а также с нравственно-эстетическим воспитанием и повышением культуры труда трудящихся, определяются непосредственно в цехах при активном участии передовиков, членов бригад и ударников коммунистического труда.

Учитываются интересы слушателей, уровень их подготовки. Здесь много своеобразия — занятия с мастерами, начальниками цехов, специалистами заводоуправления, встреча с ударниками революции в ветеранами труда, литературные вечера, культпоходы в театры. Все это придает занятиям особый характер, индивидуальный характер школы, комплексный подход к содержанию и формам учебны.

Конечно, ни продуманный, удачный подбор слушателей, ни разнообразная учебная программа сама по себе не гарантируют успеха школе коммунистического труда.

Чрезвычайно важно, чтобы руководители занятиями опытные, знающие люди, умеющие увлечь и обогатить духовно слушателя, побудить их к самостоятельной работе. Вот почему проблема подбора и подготовки руководителей, политруков, специалистов школ и специалистов, привлекаемых к пропагандистской работе, требует постоянного внимания парткома, всей партийной организации. Нам удалось подобрать немало хороших воспитателей и организаторов учебного процесса из числа руководителей цехов, специалистов, мастеров. Регулярно привлекаются в качестве пропагандистов и лекторов лучшие специалисты объединения.

В объединении действует семинар для руководителей школ коммунистического труда. Здесь пропагандисты обмениваются опытом работы, знакомятся с новинками политической, художественной и технической литературы, с техническими средствами, которые все шире используются на занятиях школ, получают методические советы.

Значительную помощь руководителям школ в пропагандистском отношении оказывает также специально созданная секция ме-

тодического совета при кабинете политического просвещения. Члены этой секции могут составлять планы работы школ, посещают и анализируют занятия, распределяют опыт лучших пропагандистов. Кабинет политического просвещения систематически готовит наглядные пособия в справках о коммунистической деятельности объединения, которые используются на занятиях.

Общий итог пятилетней деятельности школ коммунистического труда на предприятии нашего объединения таков: они стали серьезным фактором в деле повышения сознательности и уровня профессиональной подготовки трудящихся, эффективной силой, способствующей совершенствованию производства, росту производительности труда. Школы формируют у слушателей марксистско-ленинское мировоззрение, стимулируют стремление работать и жить по-коммунистически, идти в ногу с требованиями времени.

Надо сказать, что активная работа в школах коммунистического труда на предприятии — вначале руководителем — начальником подразделения. Она подготавливает, дисциплинирует, учит лучше понимать людей, идейно-воспитательные последствия своих поступков, решений и действий. С каждым годом становится все больше таких организаторов производства, которых можно назвать и подлинными воспитателями.

Процесс совершенствования школ коммунистического труда продолжается. Есть у нас еще немало и просчетов, упущений, недостатков. В некоторых школах, например, допускаются определенные «перегибы» в учебных программах и планах: делая упор на один из направлений учебы, подчас забывают о других, не менее важных. К распространению передового производственного опыта, к руководству занятиями мы всегда привлекаем сами новаторы, творцы новшеств. Теоретическое изучение прогрессивных методов иногда не подкрепляется практическим освоением их.

Партком намечает и осуществляет ряд конкретных мер, которые помогут устранить погрешности в будущем и способствовать дальнейшему развитию этой интересной и эффективной формы обучения и воспитания трудящихся. Присущее, в частности, расширять и обновлять методический совет, создавать новые школы с тем, чтобы в каждой из них было не более 20—25 человек.

С начала учебного года в школах коммунистического труда уже состоялось несколько занятий. Они проходят, как правило, по-деловому, на хорошем уровне, при высокой заинтересованности слушателей. Усилия партийной организации направлены на то, чтобы занятия в школах еще активнее содействовали созданию коллективной атмосферы массового творческого инициативности к занятиям, недостаткам, всемерно способствовали дальнейшему развитию движения за коммунистическое отношение к труду.

В. КОСМАЧЕВ,
Заместитель секретаря парткома объединения «Красный треугольник»,
г. Ленинград.

СОВЕТУЮТСЯ МЕТОДИСТЫ

КУЙЫШЕВ, 23. (Корр. «Правды» Н. Миронов). Сегодня здесь начал работу семинар пропагандистско-методических советов по комсомольскому политическому просвещению. Среди участников

ПИСЬМО В «ПРАВДУ»

роу зеленой массы с гектара. Высевали ее в сочетании с луговыми клевером люпином в подсеваемой сераделлой. При таком использовании наши получили более 600 центнеров зеленой массы с гектара на круг.

Следовательно, озимая рожь на зеленую массу — не основная, а промежуточная культура. Нельзя сказать, почему в планах Министерства сельского хозяйства СССР она числится в группе самостоятельных посевов. Ведь такая планировка заранее предусматривает первоочередное использование пашни.

На полях, где озимая рожь скашивается на зеленый корм, следует высевать сераделлу, люпин, горох и вику, а после их уборки озимую пшеницу и рожь на зерно. В этом случае урожай озимых хлебов обычно бывает выше, чем после озимой ржи, возделываемой без подсевок поухосных бобовых культур. В других полях севооборота после озимой ржи в зеленую массу можно разместить трещку и картофель, а в южных районах — кукурузу.

На дерново-подзолистых почвах в условиях Белоруссии внедряются промежуточные посевы многолетних люпина на удобрение. Его нужно подсеивать под рожь. После уборки озимой ржи на зерно люпин наращивает хорошую зеленую массу, ее запаривают под картофель как ценное удобрение, повышающее не только урожай картофеля, но и последующих культур.

Промежуточные культуры — это своего рода «линия», которую еще нужно освоить. Они должны стать важнейшим источником пригонтоления сенна в травной мукы. За счет промежуточных культур, например, в условиях Белоруссии можно получить свыше 20 миллионов тонн зеленого корма или около 10 миллионов тонн

сенажа. Широкое внедрение промежуточных кормовых культур поможет несколько сократить их площадь в самостоятельных посевах, расширить поля под зерновыми.

В нынешней пятилетке будет значительно увеличено производство минеральных и органических удобрений. Это позволит земледельцам Белорусии внести на гектар пашни более 1,5 центнера минеральных туков (в чистом весе) в более 10 тонн органических удобрений. В данных условиях становится вопросом о расширении и для сохранения чистоты и стандартизации паров на дерново-подзолистых почвах не отвечает интересам развития сельского хозяйства. И лучше тому подтверждение — достижения передовых хозяйств, которые используют пары для возделывания кормовых культур.

В условиях Белоруссии наиболее распространенная пара

Обмен телеграммами

Президенту Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный направил королю Швеции Густаву VI Адольфу поздравительную телеграмму по случаю национального праздника Швеции.

Во имя дружбы мира

Премьерная встреча «Сердечная встреча с Францией»

В столичном кинотеатре «Художественный» 23 ноября состоялась премьера полнометражного фильма «Сердечная встреча с Францией». Новая картина Центральной студии документальных фильмов посвящена визиту Генерального секретаря ЦК КПСС, члена Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежневя во Францию.

Этот фильм наглядно и убедительно показывает великую жизненную силу принятой ХХIV съездом КПСС программы мира, действительную миролюбивую внешнюю политику Советского Союза, пользующейся одобрением и горячей поддержкой всех трудящихся людей земли.

Картина рассказывает об огромном значении исторического визита. Зрители видят на экране французскую столицу в день приезда Леонида Ильича Брежневя. На аэродроме «Орли», на площади и улицах его тепло и сердечно встречали десятки тысяч людей с советскими и французскими флагами, транспарантами: «Дорого пожаловать!» «Да здравствует советско-французская дружба!»

Все дни визита были заполнены деловыми встречами, способствовавшими дальнейшему укреплению дружбы сотрудничества и взаимопонимания между СССР и Францией. Зрители как бы присутствуют на беседах Л. И. Брежневя с Ж. Помпиду, на официальных переговорах и приемах.

Впечатляют кадры, снятые на улице Марин-Роа в доме № 4 — Музеи-квартиры В. И. Ленина. Здесь произошла волнующая встреча товарища Л. И. Брежневя с руководителями Французской коммунистической партии и тысячами парижан, заполнивших улицы всего квартала. В фильме ярко показано радушие и гостеприимство трудового Марселя. И вот новая встреча — на автомобильном заводе «Рено», где по-братски, горячо рабочие приветствуют Леонида Ильича Брежневя.

Фильм «Сердечная встреча с Францией» создан режиссером Е. Вершинским, операторами А. Ионичевым, М. Филатовым, И. Галиным. (ТАСС).

ЗНАКОМИМСЯ с этими книжками, вышедшими в свет совсем недавно, в восторге ожидают десятилетиями отделившиеся события, факты. Вспоминают другие книги, издаваемые или издаваемые давным-давно, при ближайшем участии Владимира Ильича... Да, как и драгоценности, величайшие, всегда живые и животворной, относился Ленин к борьбе народов в светлые коммунистические будущие. Именно он, Ленин, в начале века вложил в него в таких первоисточниках — рабочего-революционера И. В. Бабичева на создание воспоминаний о прошлом и пережитом под сенью Петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Именно он, Ленин, несколько лет спустя, тяжело переживая безвременную гибель своего ученика и друга, выдвинул идею издания книг — жизнеописаний людей, которые, подобно Ивану Васильевичу, посвятившие и упорно действовали среди пролетарских масс, помогая развитию их сознания, их организации, их революционной самостоятельности. И тогда Великий Октябрь победы, уже в советское время, Владимир Ильич горячо поддержал инициативу товарища И. В. Бабичева «Жизнеописание революционеров». Полнота. 1968 — 1971.

ЭСТАФЕТА ВЕРНОСТИ

СРЕДИ КНИГ



Хороший урожай зерновых выращен в первый году новой пятилетки тружениками южной Полтавской области. Первым планом продвинули государству продукцию животноводства. Немалая доля труда вложена в коллективные колхозы имени Ленина Чутюевского района. В колхозе подведены итоги работы...

Пешей по партии, дававшая целью подготовить и начать публикацию биографических очерков, воспоминаний о великих революционерах — старых партийцах, испытанных большевиках. И сам принял деятельное участие в осуществлении этой инициативы: написал воспоминания о Николае Витальевиче Федосее, человеке, который одним из первых начал в России провозглашать свою принадлежность к марксистскому направлению.

События давних дней вновь ожидают в памяти сегодня, когда берешь в руки книги новой серии Полнота. «Пламенные революционеры». Правда, написаны эти книги не журналистами — непосредственными участниками или очевидцами событий истории, а профессиональными литераторами. Не все книги равноценны по уровню мастерства исполнения. Однако в целом серия отвечает своей благородной цели: через годы и десятилетия, от поколения к поколению вести эстафету не-

колебимой верности священным идеалам освободительной борьбы, идеям и делу социализма и коммунизма, в сознании сынов и внуков воспитывать чувство верности революционным традициям делов в отцов.

Радует широкий диапазон книг серии «Пламенные революционеры». Она охватывает многие, различные по времени и содержанию периоды освободительного движения в нашей стране и за ее рубежами. Героями этих книг являются многие представители племени отцов и дедов. Здесь, например, повесть Германа Нагаева «Казни неопознанных», вновь открывающая перед нами далекий порок отечественной истории, когда жаль, отчаянно действовал один из первых русских революционеров-рабочих Степан Калугин. Известный писатель Лев Славин в повести «За нашу и вашу свободу» воссоздал прекрасный образ Ярослава Домбровскийкого — героя освободительной борьбы польского народа и легендарного генерала Парижской Коммуны. О Николае Фе-

...всем показателям годового задания выполнено раньше срока. На с ним же: товарищи по работе тепло поздравили члена почетных колхозников П. Блажко, Ф. Вертий и Л. Каряка с трудовыми успехами.

...всем показателям годового задания выполнено раньше срока. На с ним же: товарищи по работе тепло поздравили члена почетных колхозников П. Блажко, Ф. Вертий и Л. Каряка с трудовыми успехами.

досеее — книга «Вальдшнеп над тюрмой», написанная Алексеем Шеметовым... Особое место в серии «Пламенные революционеры» занимает недавно вышедшая в свет повесть Валерия Осипова «Река рождается ручьями», посвященная Александру Ульянову, его короткой, но полнокровной политической жизни. В этой книге документальность достоверности ситуаций, сцен и эпизодов, по крупицам почерпнутых автором-исследователем из многочисленных архивных тайников, органично входит в самую основу художественного произведения.

Продолжая работу над серией «Пламенные революционеры», авторы, выходя из необходимости значительно активизировать создание и выпуск произведений о ближайших учениках и соратниках В. И. Ленина — революционер-большевиках. Пока этот раздел серии, к сожалению, весьма немногочислен, представлен лишь несколькими книгами — О. Н. Баумане, А. Юрцеве, В. Ногине, А. Кол-

онтайе, В. Шанере. Работу эту нужно продолжать с особой энергией, выдвигая на первый план создание в самое ближайшее время новых содержательных произведений о народных трубах, которым Ленин посвятил пламенные строки в книге «Что делать?» — выпускать как можно больше добротных книг о тех, кто задумал целью в рядах большевистской партийной организации перенести и перевести Россию, сделав ее родиной новой социальной действительности человечества.

Думается, вперед и главная книга серии: о Владимире Ильиче — великом вожде революции, мудром организаторе и восторженном борце за торжество коммунистических идеалов.

Как сама революция наша, которая людей, горнящих ее, а ныне продолжающих ее дело, интернациональна. Это наше дело отражение и в составе серии «Пламенные революционеры». Читатель получил книгу С. Болдырева

ПЯТИПЕТКА ДЕНЬ 327

Мечта Шаймардана. Девятого ноября особо знаменательный день в жизни Шаймардана Кудратова. Поделены итоги соревнования механизаторов республики, и он признан чемпионом года по машинной уборке stalk.

Вот и пришла пятилетка, которую так ждал Шаймардан Кудратов. Впервые он не только будет работать на машине, но и руководить бригадой механизаторов.

Ю. МУКИМОВ. (Корр. «Правды»). г. Ташкент, 23 ноября.

ЕДУТ НОВОСЕЛЫ

В квартирах горячая вода, электричество, центральное отопление... Совсем как в городе!

А. РУДИНСКИС. (Корр. «Правды»). г. Вильнюс, 23 ноября.

ПРОВЕРЕНО ПОЛЕМ

Сегодня у нас знаменательное событие, — сообщил корреспондент «Правды» заместитель директора Весоюзного института масличных культур А. Н. Доржкин. — Слана в эксплуатацию первая очередь селекционного комплекса. Это крупнейшая теплица площадью 1.350 квадратных метров.

И. ЛУКИН. (Корр. «Правды»). г. Краснодар, 23 ноября.

«Голубые» трассы в горах

СРЕВАН, 23. (Корр. «Правды» Г. Аркаеян). Сегодня прокладывалась трасса в районный центр Килиция. Трасса проходит через горные массивы на высоте более 2.500 метров над уровнем моря.

Встречи с читателями

С будущими механизаторами Прикулянского сельскохозяйственного техникума встретился сегодня поэт Ариад Славейт и Петерис Зириньс. Они поздравляли ребят со своими успехами.

Я. БРИТАНС. (Корр. «Правды»). г. Рига, 23 ноября.

Соревнуются мастера

Сердцем Какетины называют этот уголок Грузии. Алазанская долина... Сейчас тут стоит неумолчный гул большой стройки.

Г. ЛЕБАНДИЗЕ. (Корр. «Правды»). г. Тбилиси, 23 ноября.

Для ста тысяч в веретен

КИШИНЕВ, 23. (Корр. «Правды» П. Богачев). Сегодня экскаваторы и бульдозеры В. Томчук, А. Пестчанский, А. Беллер и другие начали рыть котлован под фундаментом крупнейшего текстильного комбината в Тирасполе, сооружение которого начато Директивой XIV съезда КПСС.

Город по имени Радость

АШХАБАД, 23. (Корр. «Правды» А. Кучеренко). Шатлык — олицетворение «радости». Так назвали этот уголок Юго-Восточных Каракумов после открытия здесь углеводородного газоаккумулятора мезозоя.

После, еще вчера не помянутый в самых подробных картах, уже имеет несколько сотен жителей. Заканчивается бурные первых эксплуатационных скважин. Совсем скоро газ Шатлыка пойдет на промышленные предприятия.

Клементу Готвальду посвящается

ПРАГА, 23. (ТАСС). Здесь состоялось торжественное заседание, посвященное 75-летию со дня рождения Клементу Готвальду. В зале собрались рабочие пражских предприятий, деятели науки и культуры, представители политических партий и общественных организаций Национального фронта. В президиум заседал — Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак, Президент ЧССР Л. Свобода, Председатель правительства ЧССР Л. Штроугал, члены кандидаты в члены Президиума ЦК КПЧ, секретари ЦК КПЧ, видные партийные, государственные и общественные деятели Чехословакии.

С речью перед собравшимися выступил Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак. Он рассказал о важнейших этапах партийной и государственной деятельности К. Готвальда — выдающегося деятеля чехословацкого и международного коммунистического и рабочего движения.

Г. Гусак подчеркнул роль К. Готвальда в создании марксистско-ленинской Коммунистической партии Чехословакии.

Г. Гусак охарактеризовал К. Готвальда как верного и последовательного друга Советского Союза, лютого которого «С Советским Союзом — на вечные времена» и сегодня начертан на знамени КПЧ. Оратор подчеркнул, что в союзе с СССР и другими социалистическими странами, в первую очередь — чехословацкой дружбе — залог успехов ЧССР, процветания и мирной жизни народов Чехословакии.

В интересах народов ЧССР, в интересах мира и прогресса, сказал Г. Гусак, мы активно поддерживаем нынешнюю мирную инициативу СССР, которая основывается на ленинских решениях XXIV съезда КПСС. Мы и впредь будем бороться за укрепление единства социалистического лагеря во главе с Советским Союзом, за мобилизацию всех прогрессивных сил земли на борьбу за укрепление мира.

В тот же день в Праге состоялось торжественное заседание в ознаменование 75-летия со дня рождения К. Готвальда в национальном пантеоне на горе Вытхов.

Венок от имени ЦК КПЧ, Президента ЧССР, правительства, ЦК Национального фронта и Федерального собрания возложили Генеральный секретарь ЦК КПЧ Г. Гусак, Президент ЧССР Л. Свобода, Председатель правительства ЧССР Л. Штроугал и другие видные партийные и государственные деятели страны.

«С Советским Союзом — на вечные времена!» — эти слова пламенного борца за социализм, главного сына Чехословакии Клементу Готвальду являются девизом выставки, открывшейся 23 ноября в Москве, во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы.

(ТАСС).

ПОДОЛЬСК (Московская область), 23. (ТАСС). Имя пламенного борца за социализм, главного сына чехословацкого народа Клементу Готвальду присвоено передовой предприятию Подольского — подпольному заводу «Подольскбел». В этой связи в день 75-летия К. Готвальда 23 ноября на заводе состоялся митинг. Сюда приехал посол ЧССР в Советском Союзе Б. Хнбулек.

Неразрывную вечную дружбу с советским народом, Коммунистической партией Советского Союза завещал нашему народу. Коммунистической партии Чехословакии Клемент Готвальд — сказал выступивший на митинге посол Б. Хнбулек.

В Советском Союзе, первом социалистическом государстве, он видел гарантию национальной и государственной самостоятельности Чехословакии.

«С Советским Союзом — на вечные времена!» — эти слова пламенного борца за социализм, главного сына Чехословакии Клементу Готвальду являются девизом выставки, открывшейся 23 ноября в Москве, во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы.

(ТАСС).

БОРБА населения Оинямы против сделки правящих кругов Японии и США вокруг так называемого «возвращения Оинямы» получает все большее развитие. Митинги японской общественности с с/м и м/к жители Токио на митинги протеста против готовящейся правительством ратификации соглашения по Оиняме.

Фото Джанан Пресс — ТАСС.

НА ОСНОВЕ ВЗАИМНОЙ ВЫГОДЫ

Правление государственной нефтегазовой компании ЭНИ находится в новом районе Рима, который ничем не напоминает центр Вечного города. Широкие магистрали, просторные площади обременены зданиями ультрасовременной архитектуры. Здесь в одном из залов римского отделения ЭНИ был подписан контракт сроком на 20 лет, предусматривающий поставки из СССР в Италию более ста миллиардов кубометров природного газа. Несколько позднее был подписано другое соглашение с этим соглашением о предоставлении Итальянскому Союзу кредита в сумме 300 миллионов долларов на приобретение труб и другого оборудования для строительства газопровода.

Создавая после второй мировой войны ЭНИ в сравнительно короткий срок стала одной из крупнейших компаний в мире, чья Италия почти не имеет своей нефти и своего газа. Видимо, это обстоятельство в свое время сыграло определенную роль в том, что руководители ЭНИ были в числе первых представителей итальянских деловых кругов, вступивших на путь торгового и экономического сотрудничества с Советским Союзом. С тех пор через резервуар АДЖИП — дочернего предприятия ЭНИ — протекло немало нефти в газ. Увеличилось и размах сделок.

Заключение такого крупного контракта, как поставка более ста миллиардов кубометров газа, показало, сколь широкие горизонты открываются для тех на Западе, кто искренне желает установить деловое сотрудничество с социалистическими странами. Его взаимовыгодный характер очевиден. Так, для Италии дело не ограничивается получением нового источника дешевой энергии. Например, компания «Финсилдер», входящая в государственную ИРИ, строит на своем металлургическом заводе в южноитальянском городе Таранто специальные установки для проекта труб большого диаметра, которые предстоит поставить Советскому Союзу. А это означает расширение деятельности предприятия, повышение занятости. Да и сто миллиардов кубометров газа пойдут, разумеется, не только на снабжение кухонных плит.

Широкую известность во всем мире получило заключение с фирмой ФИАТ соглашение о сотрудничестве в строительстве Вавола в городе Толлулати, производственная мощность которого составит свыше 600 тысяч автомашин в год.

Значение этой сделки для итальянцев можно почувствовать в Турине. За последние годы число жителей этого города удвоилось в составев более 1,200 тысяч человек. Больностью активного населения в той или иной форме связано с производственной деятельностью концерна ФИАТ, который, помимо выпуска продукции на собственных заводах, размещает заказы на изготовлении различных деталей на множестве

ПОЗДНЯЯ осень. Порывистый ветер срывает с деревьев последние листья. А рябина в садах и на опушках лесов правдиливо алеет тяжелыми гроздиями.

Справа готов к встрече зайки. В хорошем ритме работают промышленные предприятия, стройки, Столица растет и украшается. Необычно выглядит Валдаевская площадь. Развернувшееся строительство метро приостановило движение по ней транспорта, изменило маршруты трамвая.

Строительство — одна из главных примет времени. Жители Вратиславы, Остравы, Брно, других городов и сельской республики все чаще получают рожденные создательными трудом новинки: дома, магазины, дворцы культуры.

И всюду: на улицах городов и сел — афишки, на которых выделены слово: «Выборы». В республике действует 8 тысяч агитационных пунктов, работают тысячи избирательных комиссий, огромная армия активистов-агитаторов. Повсеместно происходит встречи избирателей с кандидатами в депутаты. В последние дни в ряде городов прошли большие собрания общественности, на которых выступили видные партийные и государственные деятели страны.

В. Билэк, Г. Гобман, А. Индра, И. Леварт, Л. Штроугал и другие. Собрания демонстрируют единство избирателей, их поддержку политики КПЧ.

В ходе подготовки к выборам оцениваются результаты деятельности национальных комитетов, подводятся итоги развития народного хозяйства, социалистического роста республики. По достоинству оце-

ниваются миллионы людей. Она стала мощным стимулом мобилизации трудовых сил трудящихся, материальных и духовных резервов общества.

На предвыборных собраниях, встречах кандидатов с избирателями подчеркивается, какое огромное значение для всего чехословацкого общества, для будущего социалистической Чехословакии имеет дружба и сотрудничество с СССР и другими социалистическими государствами, с которыми страну объединяет Варшавский Договор. «Мы», говорил Генеральный секретарь ЦК КПЧ тов. Гусак на совместном заседании ЦК КПЧ и ЦК Национального фронта, посвященном предвыборной кампании, «будем последовательно придерживаться принципов Дружбы и сотрудничества и взаимной помощи с Советским Союзом, того договора, который мы по праву считаем гарантией свободной жизни наших народов, залогом независимости нашего государства и развития нашего социалистического общества». Ход предвыборной кампании показал, что эти слова нашли в чехослова-



Клемент Готвальд

ГЛАВНЫЕ ПРИМЕТЫ ВРЕМЕНИ

Социалистическая Чехословакия накануне выборов

ком народе глубокий отклик. На предвыборных собраниях, в печати, по радио и телевидению приводятся убедительные факты и свидетельства немалых преимуществ социалистического пути развития страны.

В своей речи перед избирателями на Вратиславском химическом заводе имени Георгия Димитрова член Президиума ЦК КПЧ, Первый секретарь ЦК КП Словакии тов. Йозеф Ленарт сообщил, что примерно за равные по продолжительности периоды промышленное производство в буржуазной Чехословакии выросло на 30 процентов, а в социалистической — в семь раз, в том числе в Словакии — в 24 раза. В годы буржуазной республики из Словакии вынуждены были эмигрировать в поисках заработка и пропитания 320 тысяч человек. Число безработных здесь колебалось от 100 тысяч до 700 тысяч. Катастрофически высокой была детская смертность. Ныне промышленное производство Словакии достигло уровня высокоразвитых стран и продолжает быстро расти. В республике наполовину обновлен жилой фонд. Средняя продолжительность человеческой жизни увеличилась с 53 до 70 лет. Число студентов возросло на 24 раза.

Каким же представляется социальный состав будущих органов власти? В числе кандидатов в депутаты значительное место занимают рабочие, крестьяне-кооператоры, женщины, высок процент людей в возрасте до 35 лет.

Молодежь — предмет особого внимания и заботы общества. Этому вопросу на даче повзвратил свое выступление перед избирателями Остравы член Президиума ЦК, секретарь ЦК КПЧ тов. Алоис Индра.

На нынешних выборах впервые будут голосовать 1,8 миллиона молодых людей. Уже эта цифра показывает, какое место занимает молодежь в структуре современного общества. Большинство юношей и девушек, указал оратор, будет нашим достойным преемниками и продолжателями дела социалистического строительства. Об этом свидетельствуют многочисленные факты повседневной жизни: трудовая активность и широкое участие молодежи в развитии производства. Активно работают тысячи организаций Социалистического союза молодежи.

Естественно, что выборы — главная тема газет и журналов, всег средства массовой информации. Недавно газета «Руде право» опубликовала статью с рассказом о сегодняшних делах, работах и радостях жителей района и города Кладно. В числе других материалов напечатана подборка коротких высказываний разных людей в связи с приближающимися выборами. Председатель городского

Национального комитета отмечает, что все больше людей приходит в комитет с предложениями о том, что еще можно сделать добровольными трудовыми силами.

Повар из детских яслей предлагает после выборов составить избирательные комиссии, чтобы на их основе создать работоспособные коллективы активистов-общественников. Работники металлургического комбината подчеркивают, что нынешние выборы дают больше возможностей молодежи и женщинам проявить себя в общественной работе. А вот слова плавашички металлургического комбината: «Кладно дружно поидет на выборы».

На днях в общественно-политической жизни республики произошло еще одно знаменательное событие: возросла роль Союза чешских писателей. В обращении, принятом на очередном заседании, говорится, что новый союз будет всеми силами содействовать развитию социалистической Чехословакии, поддерживать политику КПЧ.

Все честные труженики Чехословакии готовы дружно отдать свои голоса за кандидатов Национального фронта, за политику КПЧ, за дальнейший расцвет своей социалистической родины.

В. ГРИНОК.
(Соб. корр. «Правды», г. Прага).

ЗА ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИЙ

ПАРИЖ, 23. (ТАСС). Газета «Юанитес» опубликовала сегодня текст речи, с которой выступил 21 ноября на национальной конференции ФНП заместитель Генерального секретаря Французской компартии Ж. Марше. В своем выступлении Ж. Марше дал подробную характеристику нынешнему положению во Франции, остановился на задачах коммунистической партии по организации борьбы за установление во Франции режима передовой демократии, открывающей путь к социализму.

«Глубокий, затяжной кризис затрагивает все стороны национальной жизни», — сказал Ж. Марше. — Это кризис общества в целом, кризис сложившейся системы. Ж. Марше подчеркнул, что на нынешнем этапе в стране происходит консолидация производящих, укрепление связей с империалистическим державным, усиление эксплуатации трудящихся.

Речь идет, отметил Ж. Марше, о кризисе государственного-политического капитализма, которую играют первичные организации коммунистической партии на предприятиях в борьбе за установление подлинной экономической и политической демократии в стране.

Ж. Марше подчеркнул также, что опубликование программы демократического правительства народного единства открывает новый этап в борьбе французской коммунистической партии.

В заключительной части своего выступления Ж. Марше коснулся вопроса о единстве действий всех рабочих и демократических сил страны.

«Мы готовы», — сказал он, — немедленно заключить с другими демократическими организациями, в частности с социалистической партией, прочное и долговременное соглашение, имеющее форму совместной программы борьбы и правительственной программы».

(ТАСС).

Делегация женщин — членов КПСС в Италии

С 10 по 22 ноября в Италии по приглашению ЦК Итальянской компартии находилась делегация женщин — членов КПСС во главе с кандидатом в члены ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров РСФСР Л. П. Лыковой. Делегация посетила Рим, Флоренцию, Модену, Милан и Венецию, где участвовала в многочисленных встречах с итальянскими трудящимися и коммунистами, ознакомилась с деятельностью организаций компартии, имела беседы в партийных органах ИКП на разных уровнях, была принята в ЦК Итальянской компартии.

22 ноября делегация возвратилась в Москву.

БРАТСКИЕ ВСТРЕЧИ В ЧИЛИ

С начала ноября в Чили установилась жаркая, по-настоящему летняя погода. На небо ни облачка. Солнце, которое здесь давит своим жаром, сейчас словно решило показать всю свою неукротимую щедрость. Все пронизано ярким солнечным светом — и воздух, и дома, и горы, и цветы. Тысячами маленьких солнц играют волны Тихого океана, который сейчас будто старается оправдать свое название.

Яркими, праздничными были для чилийцев ноябрьские дни. Они начались с празднования первой годовщины прихода к власти в стране правительства Народного единства.

В такой же солнечный день — 7 ноября многочисленные колонны рабочих, служащих, студентов, домохозяек пришли с красными знаменами, портретами Ленина и национальными флагами в крупнейший столичный театр Кауполина, чтобы торжественно отметить 54-ую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

А несколько дней позже десятки тысяч жителей чилийской столицы горячо встречали делегацию во главе с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы премьер-министром Революционного правительства Фиделом Кастро.

Как символично, как глубоко по своей исторической и социальной сущности, как тесно связаны между собой все эти три события! Годовщина народной победы в Чили, день рождения Страны Советов, приезд делегации первой на американском континенте страны социализма — эти волнующие события, торжественно и радостно отмеченные чилийским народом, так или иначе ведут к одним истокам — 1 и октябрьским дням 1917 года. Идея, утвержденные и воплощенные в жизнь Великим Октябрем, победою шестую по странам и континентам. Под знаменем этих идей борются за свой парад, добиваются победы и строят новую жизнь миллионы людей и в Латинской Америке.

Визит в Чили кубинской правительственной делегации, приехавшей сюда по приглашению президента Сальвадора Альенде, сопала с первой годовщиной со дня восстановления дипломатических отношений между Чили и Кубой. Уже через неделю после своего прихода к власти в стране правительство Народного единства заявило о восстановлении в полном объеме дипломатических, экономических, торговых и культурных отношений с островом Свободы, выполнив тем самым один из важнейших пунктов своей внешнеполитической программы, направленной на установление равновесных отношений со всеми странами мира. Важнейшим дипломатическим шагом чилийского правительства мираля общественности свидетельством же непреклонной воли проводить в области международных отношений независимый курс.

И вот кубинские гости — на чилийской земле. Уже сам этот

факт — сокрушительный удар по планам империалистов Соединенных Штатов изолировать Кубу от других стран Латинской Америки — отторгает их от нее непроницаемым барьером. Ни грозная клевета империалистической пропаганды, ни подрывная деятельность американского разведки не смогли вытравить из сознания латиноамериканских народов чувства солидарности с героическим островом Свободы. Надо было видеть, с каким энтузиазмом десятки тысяч жителей Сантьяго вышли на встречу с кубинскими гостями. Короткие автомобили двигались среди моря флагов, плакатов, цветов. Из окон зданий слышались ликования со словами теплых приветствий в адрес кубинских друзей.

А встреча с горняками Консепсьона! На городском стадионе при появлении кубинской делегации 65 тысяч человек в едином порыве встали и могучим хором исполнили национальные гимны Чили и Кубы.

И так всюду, где появлялась кубинская делегация, — у шахтеров Лоты, горняков Чукимаки, нефтяников Огненной Земли, студентов университетов. Горячий прием, оказанный правительственной делегацией Кубы, отмечает левая чилийская печать, явился выражением братских чувств к первой стране социализма на американском континенте, свидетельством растущей популярности идей социализма в самых широких слоях населения Чили, твердой решимости чилийских трудящихся следовать по пути коренных социальных преобразований.

Визит в Чили кубинской делегации продемонстрировал растущую солидарность латиноамериканских народов в общей борьбе за независимость и социальный прогресс. Под знаком укрепления дружбы между Чили и Кубой, укрепления солидарности народов Латинской Америки, борющихся против империализма, за свое национальное освобождение, проходит визит правительственной кубинской делегации в Чили. О необходимости развивать всестороннее сотрудничество между Чили и Кубой, всемерно крепить антиимпериалистический фронт латиноамериканских государств неоднократно говорил в ходе визита премьер-министр Революционного правительства Кубы Фидель Кастро и президент Чили Сальвадор Альенде. В укрепление бового единства, отмечалось в выступлениях, — залог будущих побед народов Латинской Америки в национально-освободительном движении, в борьбе против империализма, за независимость и социальный прогресс. «Мы хотим», — заявил Фидель Кастро, — чтобы отныне и навсегда ничто не могло разъединить наши народы, чтобы никогда больше не были раздроблены народы, у которых столько общих интересов».

Рассказывая о ходе визита, чилийская печать выделит те места из выступления кубинского и чилийских руководителей, в которых высоко оценивается роль Советского Союза — ваожняющего примера для народов, борющихся за свободу и независимость. В своих выступлениях в Чили Фидель Кастро неоднократно подчеркивал значение для Кубы помощи социалистических стран, и особенно Советских людей, вошедшая империализм раздвигать кубинскую революцию.

Значение визита кубинской правительственной делегации в Чили выходит за рамки отношений двух стран. Даже газета «Нью-Йорк таймс» вынуждена признать, что этот визит — «начало конца» блокады против Кубы.

Встречи кубинской делегации с трудящимися Чили, ее беседы с президентом Сальвадором Альенде и другими чилийскими государственным деятелями проходили в атмосфере сердечности и дружбы. Этой атмосфере радушно не смогли омрачить жалкие попытки немногочисленных реакционных групп спровоцировать кое-кого беспорядки. Трудно в Чили твердо заявили, что они не позволят помешать дружескому визиту.

Встречи на чилийской земле были встречными народо-братскими, соратниками в общей антиимпериалистической борьбе. «Недалеко то время», — заявил Фидель Кастро в одной из выступлений во время поездки, — когда число правительств, представляющих народ, еще более увеличится... Сейчас наши отношения с Чили достигли самого высокого развития за всю историю. Это означает много. Мы можем идти теперь по пути сотрудничества как подлинными братьями. Теперь слова «братство» и «солидарность» в отношениях между нашими народами получили их истинный смысл».

В. ЧЕРНЫШЕВ.
(Соб. корр. «Правды», г. Сантьяго, ноябрь).

Борьба населения Оинямы против сделки правящих кругов Японии и США

Борьба населения Оинямы против сделки правящих кругов Японии и США вокруг так называемого «возвращения Оинямы» получает все большее развитие. Митинги японской общественности с с/м и м/к жители Токио на митинги протеста против готовящейся правительством ратификации соглашения по Оиняме.

Фото Джанан Пресс — ТАСС.

Делегация женщин — членов КПСС в Италии

С 10 по 22 ноября в Италии по приглашению ЦК Итальянской компартии находилась делегация женщин — членов КПСС во главе с кандидатом в члены ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров РСФСР Л. П. Лыковой. Делегация посетила Рим, Флоренцию, Модену, Милан и Венецию, где участвовала в многочисленных встречах с итальянскими трудящимися и коммунистами, ознакомилась с деятельностью организаций компартии, имела беседы в партийных органах ИКП на разных уровнях, была принята в ЦК Итальянской компартии.

22 ноября делегация возвратилась в Москву.

БРАТСКИЕ ВСТРЕЧИ В ЧИЛИ

С начала ноября в Чили установилась жаркая, по-настоящему летняя погода. На небо ни облачка. Солнце, которое здесь давит своим жаром, сейчас словно решило показать всю свою неукротимую щедрость. Все пронизано ярким солнечным светом — и воздух, и дома, и горы, и цветы. Тысячами маленьких солнц играют волны Тихого океана, который сейчас будто старается оправдать свое название.

Яркими, праздничными были для чилийцев ноябрьские дни. Они начались с празднования первой годовщины прихода к власти в стране правительства Народного единства.

В такой же солнечный день — 7 ноября многочисленные колонны рабочих, служащих, студентов, домохозяек пришли с красными знаменами, портретами Ленина и национальными флагами в крупнейший столичный театр Кауполина, чтобы торжественно отметить 54-ую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

А несколько дней позже десятки тысяч жителей чилийской столицы горячо встречали делегацию во главе с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы премьер-министром Революционного правительства Фиделом Кастро.

Как символично, как глубоко по своей исторической и социальной сущности, как тесно связаны между собой все эти три события! Годовщина народной победы в Чили, день рождения Страны Советов, приезд делегации первой на американском континенте страны социализма — эти волнующие события, торжественно и радостно отмеченные чилийским народом, так или иначе ведут к одним истокам — 1 и октябрьским дням 1917 года. Идея, утвержденные и воплощенные в жизнь Великим Октябрем, победою шестую по странам и континентам. Под знаменем этих идей борются за свой парад, добиваются победы и строят новую жизнь миллионы людей и в Латинской Америке.

Визит в Чили кубинской правительственной делегации, приехавшей сюда по приглашению президента Сальвадора Альенде, сопала с первой годовщиной со дня восстановления дипломатических отношений между Чили и Кубой. Уже через неделю после своего прихода к власти в стране правительство Народного единства заявило о восстановлении в полном объеме дипломатических, экономических, торговых и культурных отношений с островом Свободы, выполнив тем самым один из важнейших пунктов своей внешнеполитической программы, направленной на установление равновесных отношений со всеми странами мира. Важнейшим дипломатическим шагом чилийского правительства мираля общественности свидетельством же непреклонной воли проводить в области международных отношений независимый курс.

И вот кубинские гости — на чилийской земле. Уже сам этот

факт — сокрушительный удар по планам империалистов Соединенных Штатов изолировать Кубу от других стран Латинской Америки — отторгает их от нее непроницаемым барьером. Ни грозная клевета империалистической пропаганды, ни подрывная деятельность американского разведки не смогли вытравить из сознания латиноамериканских народов чувства солидарности с героическим островом Свободы. Надо было видеть, с каким энтузиазмом десятки тысяч жителей Сантьяго вышли на встречу с кубинскими гостями. Короткие автомобили двигались среди моря флагов, плакатов, цветов. Из окон зданий слышались ликования со словами теплых приветствий в адрес кубинских друзей.

А встреча с горняками Консепсьона! На городском стадионе при появлении кубинской делегации 65 тысяч человек в едином порыве встали и могучим хором исполнили национальные гимны Чили и Кубы.

И так всюду, где появлялась кубинская делегация, — у шахтеров Лоты, горняков Чукимаки, нефтяников Огненной Земли, студентов университетов. Горячий прием, оказанный правительственной делегацией Кубы, отмечает левая чилийская печать, явился выражением братских чувств к первой стране социализма на американском континенте, свидетельством растущей популярности идей социализма в самых широких слоях населения Чили, твердой решимости чилийских трудящихся следовать по пути коренных социальных преобразований.

Визит в Чили кубинской делегации продемонстрировал растущую солидарность латиноамериканских народов в общей борьбе за независимость и социальный прогресс. «Мы хотим», — заявил Фидель Кастро, — чтобы отныне и навсегда ничто не могло разъединить наши народы, чтобы никогда больше не были раздроблены народы, у которых столько общих интересов».

Рассказывая о ходе визита, чилийская печать выделит те места из выступления кубинского и чилийских руководителей, в которых высоко оценивается роль Советского Союза — ваожняющего примера для народов, борющихся за свободу и независимость. В своих выступлениях в Чили Фидель Кастро неоднократно подчеркивал значение для Кубы помощи социалистических стран, и особенно Советских людей, вошедшая империализм раздвигать кубинскую революцию.

Значение визита кубинской правительственной делегации в Чили выходит за рамки отношений двух стран. Даже газета «Нью-Йорк таймс» вынуждена признать, что этот визит — «начало конца» блокады против Кубы.

Встречи кубинской делегации с трудящимися Чили, ее беседы с президентом Сальвадором Альенде и другими чилийскими государственным деятелями проходили в атмосфере сердечности и дружбы. Этой атмосфере радушно не смогли омрачить жалкие попытки немногочисленных реакционных групп спровоцировать кое-кого беспорядки. Трудно в Чили твердо заявили, что они не позволят помешать дружескому визиту.

Встречи на чилийской земле были встречными народо-братскими, соратниками в общей антиимпериалистической борьбе. «Недалеко то время», — заявил Фидель Кастро в одной из выступлений во время поездки, — когда число правительств, представляющих народ, еще более увеличится... Сейчас наши отношения с Чили достигли самого высокого развития за всю историю. Это означает много. Мы можем идти теперь по пути сотрудничества как подлинными братьями. Теперь слова «братство» и «солидарность» в отношениях между нашими народами получили их истинный смысл».

В. ЧЕРНЫШЕВ.
(Соб. корр. «Правды», г. Сантьяго, ноябрь).

Знакомство с Ленинградом

ЛЕНИНГРАД, 23. (ТАСС). Гости коллектива объединения «Электрон» имени С. М. Киров были сегодня членами делегации Союзной группы Социалистической Федеративной Республики Югославия. Они ознакомились с деятельностью этой фирмы.

В штабе Великого Октября —

Мониторинг

зарубежная информация

Закончились воеводские конференции ПОРП

ВАРШАВА, 23. (Соб. корр. «Правды»). Польская объединенная рабочая партия приступила к заключительному этапу подготовки к своему VI съезду. Закончились воеводские партийные конференции. На них были обсуждены конкретные задачи и предложения партийных организаций, вытекающие из общенациональной дискуссии по прежнему докладу ЦК ПОРП. Избраны делегаты на съезд. Конференция выразила полную поддержку генеральной линии партии и той конкретной программы общественно-экономического развития страны, которая выносятся на рассмотрение VI съезда.

На конференциях отмечалось, что партия вышла в свое время решительно вскрыть и исправить

имевшие место ошибки и успешно преодолеть кризис, вызванный известными событиями декабря прошлого года. Проведение по инициативе Центрального Комитета собеседования с коммунистами и другие мероприятия, направленные на улучшение внутрипартийной и идеологической работы, способствовали укреплению рядов ПОРП.

Особое внимание на конференциях было уделено вопросам улучшения руководства народным хозяйством, приведения в действие всех резервов для ускорения социалистической экономики как решающего условия повышения жизненного уровня трудящихся. В этой связи большое значение придается дальнейшему развитию экономического и научно-технического со-

трудничества с Советским Союзом и другими братскими странами, расширению спекалации и кооперации производства в рамках СЭВ.

Намечая путь дальнейшего развития страны, коммунисты, все труднее подчеркивают, что Польша может всесторонне развиваться только в тесном союзе с СССР и другими братскими социалистическими странами. Нерушимые прочные узы, объединяющие ПОРП с КПСС и всем коммунистическим движением — верная гарантия успешного развития Польши, счастья ее народа, подчеркивали участники конференций.

На VI съезде Польской объединенной рабочей партии избрано 1.815 делегатов.

Б. АВЕРЧЕНКО.

Навстречу визиты, общевропейскому совещанию беседы

Все более широкие политические и общественные круги в Европе высказываются за безоговорочную подготовку общевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества. Политические партии, парламентские группы, профсоюзные, молодежные, женские, религиозные и другие общественные организации выразили желание принять участие в подготовке этого совещания. 1972 году должен состоять общевропейский совет — под таким девизом разрабатывается практическая деятельность общественности по подготовке и этому важнейшему форуму.

ВАРШАВА. Конкретные меры, направленные на быстрый созыв общевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, должны занимать сейчас основное место в деятельности борцов за мир, сказал член Государственного совета ПНР, председатель комиссии иностранных дел польского сейма Ю. Ога-Михальский.

Для достижения этой благородной цели должны объединить свои усилия все политические и общественные силы континента. Советско-французское сотрудничество, еще более углубившееся в результате недавнего визита товарища Л. И. Брежнев в Париж, может служить хорошим примером того, как должны развиваться отношения между европейскими государствами.

Волгарская общественность убеждена, что не может быть никаких препятствий к тому, чтобы 1972 год стал годом созыва этого совещания.

Волгарская общественность убеждена, что не может быть никаких препятствий к тому, чтобы 1972 год стал годом созыва этого совещания.

Волгарская общественность убеждена, что не может быть никаких препятствий к тому, чтобы 1972 год стал годом созыва этого совещания.

23 ноября в Москву для переговоров о товарообороте между Советским Союзом и Венгерской Народной Республикой в 1972 году прибыл министр внешней торговли ВНР Йозеф Биро.

23 ноября в Москву для переговоров о взаимных поставках товаров между Советским Союзом и Республикой Куба в 1972 году прибыла кубинская правительственная торговая делегация во главе с заместителем министра внешней торговли Германом Амадо Бланко.

23 ноября заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбиков принял руководителя плановой организации Ирана Ходадда Фарманяна и имел с ним дружескую беседу.

В тот же день Ходадда Фарманяна принял председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Скачковым.

23 ноября заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбиков принял руководителя плановой организации Ирана Ходадда Фарманяна и имел с ним дружескую беседу.

Вопреки экономическим авантюрам, объявленным Организацией Объединенных Наций против Роденн, правящие круги Англии и США расширяют поддержку расистского режима Яна Смита.

(Из газет).

ШИРОКИЙ ОТКЛИК

БУДАПЕШТ, 23. (Соб. корр. «Правды»). Сегодня закончилось свою работу проходившее два дня в столице Венгрии всесоюзное совещание Общества венгеро-советской дружбы. Председатель правления общества, видный общественный деятель страны Эрне Михалфи заявил в докладе, что инициатива металлургов Дьюлаверского комбината имени Ленина, вступивших в ряды коллективного предприятия в рамках СЭВ.

Намечающий путь дальнейшего развития страны, коммунисты, все труднее подчеркивают, что Польша может всесторонне развиваться только в тесном союзе с СССР и другими братскими социалистическими странами. Нерушимые прочные узы, объединяющие ПОРП с КПСС и всем коммунистическим движением — верная гарантия успешного развития Польши, счастья ее народа, подчеркивали участники конференций.

М. ОДИНЕЦ.

Возложение венка

По случаю 50-й годовщины создания дипломатической службы МНР сотрудниками посольства во главе с послом МНР в СССР Н. Лувсанчултумом 23 ноября посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок.

Пробывание Н. Броз Тито в Румынии

ТИМИШОАРА, 23. (ТАСС). Сегодня здесь начались переговоры между Генеральным секретарем РКП, Председателем Государственного совета СРР Н. Чаушеску и прибывшим с официальным визитом в Румынию президентом СФРЮ, Председателем СКЮ И. Броз Тито. Обсуждаются вопросы дружественных отношений и некоторые международные проблемы.

«Хочу знать русский»

ВОНН, 23. (Соб. корр. «Правды»). Недавно в мѣльской мужской гимназии на Франц-Верфельтрассе появился новый преподаватель. Его зовут Петр Васильевич Сысов. Наших педагогов в стране пока всего 6 человек.

Сейчас в ФРГ 7.000 старших школьников изучают русский язык в качестве второго обязательного языка. Кроме того, еще 9 тысяч гимназистов учат язык вне обязательной школьной программы.

Рост интереса к русскому языку наблюдается и среди западноевропейского студенчества. В Вонском университете сейчас русский язык изучают около ста студентов.

Г-н Гюнтер Диль, который ведет в доддольдорекомском земельном министерстве культуры вопросы преподавания иностранных языков в школах, сказал, что привлечение советских учителей является хорошим делом и желанной помощью. В следующем учебном году мы могли бы пригласить еще больше преподавателей из вашей страны, заявил г-н Диль, поскольку подготовка собственных учителей требует времени.

АГРЕССОР ВНЕШНИЙ БРОСАЕТ ВЫЗОВ

Израиль отказался сотрудничать с комиссией ООН

Резолюция Совета Безопасности не выполнена

Зверства и произвол оккупантов в захваченном Иерусалиме

НЬУ-ЙОРК, 23. (ТАСС). Тель-Авив отказался выполнять резолюцию Совета Безопасности по вопросу о статусе Иерусалима.

Об этом говорится в только что опубликованном докладе генерального секретаря ООН. Как известно, Израиль производит в Иерусалиме строительные работы с целью изменения международного статуса этого города и ликвидации арабских кварталов и окрестных поселений. Эти действия были осуждены Советом Безопасности в резолюции от 25 сентября этого года. В ней Совет Безопасности призвал израильтян изменить все меры и шаги, направленные на изменение статуса Иерусалима, как действия, посягающие на права жителей оккупированной части города. Тогда же Совет Безопасности создал специальную комиссию, которая могла бы доложить ему о выполнении резолюции.

С тех пор У Тан направил правительство Израиля несколько писем, требуя неотложного выполнения резолюции, а также настоял на сотрудничестве с предложенной комиссией в составе Аргентины, Италии и Сьерра Леоне.

После неоднократных обращений У Тан получил письмо от министра иностранных дел Израиля, завывшего о негативном отношении Израиля к резолюции Совета Безопасности.

В своем докладе У Тан заявляет, что он не смог выполнить задание, возложенное на него, в связи с позицией Израиля, который «не проявил никаких признаков готовности выполнить резолюцию Совета Безопасности».

НЬУ-ЙОРК, 23. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк Таймс» опубликовала статью, в которой, в частности, говорится: Израиль уведомил генерального секретаря ООН У Тама о том, что он не позволит ООН контролировать израильскую политику в отношении жилищного строительства и населения в арабском секторе Иерусалима.

Совет Безопасности призвал Израиль выполнять свою резолюцию и воздерживаться от всяких дальнейших шагов, которые могли бы изменить арабский характер Иерусалима, и отменить все меры, уже принятые в этой области.

Как заявили осведомленные лица, министр иностранных дел Эбан вновь подтвердил твердое намерение Израиля продолжать вышеуказанную политику в Иерусалиме. Эбан обратил внимание У Тама на заявление премьер-министра Голды Мейр, указавшей, что правительство «не имеет никаких переговоров политического характера на основе данной резолюции», которая, по мнению Израиля, лишена всякого морального основания.

Как известно из сообщений мировой прессы, более четырех тысяч арабских жителей Иерусалима были изгнаны израильскими властями из своих домов за время, прошедшее после агрессии против арабских стран в июне 1967 года.

В связи с сообщениями о непрекращающихся репрессиях по отношению к арабскому населению газета «Аль-Бава» приводит данные расследования международной комиссии Организации Объединенных Наций нарушений Израилем прав человека. В оккупированных районах, пишет газета, агрессор в общей сложности уничтожил шестьдесят арабских деревень, разрушил 7.300 домов арабских граждан, из них на Иерусалим приходится 1.200 домов и 400 магазинов.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА

РЕПРЕССИИ НЕ СЛОМЯТ БОРЦОВ

На днях национальное собрание (парламент) Португалии, все депутаты которого принадлежат к фашистской партии «национальное народное движение», проходило заседание. Председателем Кастанью предоставил правительству фактическое право на введение чрезвычайного положения в стране. Это означает, что власти могут принимать любые меры, в том числе отменять личные свободы граждан, производить аресты «подозрительных лиц», держать их в заключении без суда и следствия. Тем самым санкционирована новая волна массовых репрессий и террора против демократического сил.

Три года назад нынешний премьер-министр Португалии, выдавая себя за импровизатора, заявил, что он-де не хотел бы видеть португальское разделение между собой подобно врагам. Объявляя о политике «либерализации», руководители режима пытались таким образом ослабить народную борьбу, расширить социальную базу режима, отвлечь внимание международного общественного мнения от португальских колонизаторов.

Игра в «либерализм» продолжалась недолго. Португальский народ быстро разгадал маневры властей. По предложению представителей правящих кругов, перестав заниматься о «всеобщем примирении», вновь обрушились с угрозами по адресу тех, кто, по их словам, оскандалит правительство «репрессиями, терроризмом, насилием», что выступает за свободу и демократию в Португалии, против бесперспективной авантюры в Анголе, Гвинее [Бисау] и Мозамбике.

За угрозы последовали широкие репрессии против инакомыслящих. С мая месяца по настоящее время по политическим мотивам арестованы и брошены в тюрьмы сотни людей. Среди них признанный лидер ЦПН Антонио Жеральдиш, профсоюзные деятели Даниэль Кабрита, Мария Жулия Сантос, Мануэл Кондейс, Антонио Сантос, рабочие, студенты. Один за другим заседают трибуналы, на которых судят патриотов.

Усиление репрессий — очевидная попытка режима силой остановить или по крайней мере затормозить борьбу народных масс, ослабить влияние компартии, укрепившейся в последние годы. Следовательно, в свете этих репрессий, и решение о предоставлении премьер-министру неограниченных полномочий говорит, как подтверждает Португальская компартия, о обеспечении диссидентских правителей в связи с развитием внутренней и международной обстановкой, складывающейся исключительно неблагоприятно для реакционной фашистской и колониалистской политики правительства.

И действительным для тех, кто игнорирует справедливые требования своего народа и народов, борющихся за национальную независимость, наступают позитивные трудные времена. Можно с уверенностью сказать, что никакие чрезвычайные меры не смогут остановить справедливой борьбы португальских трудящихся за свои права и демократические свободы.

Виктор ЛАКИН.

В интересах урегулирования

КАИР, 23. (ТАСС). Президент Египта А. Садат встретился с членами находящейся здесь делегации подкомиссии ОАЕ.

Делегация ОАЕ в составе президента Сенегала Л. Сенгора, председателя Высшего военного совета Игитери Я. Говона, а также представителей президентов Камеруна и Республики Занго продолжат в Египте начатые ранее переговоры с целью изыскания путей урегулирования ближневосточного кризиса на основе резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года.

НА ВОЕННЫЕ ЦЕЛИ

ВАШИНГТОН, 23. (ТАСС). Президент США Никсон подписал закон об ассигновании 2 миллиардов 129 миллионов долларов на военные цели. Эта сумма предназначена для строительства военных сооружений.

ОБСТАНОВКА НА ИНДО-ПАКИСТАНСКОЙ ГРАНИЦЕ

КАРАЧИ, 23. (ТАСС). Как передают пакистанские радио, президент Яхья Хан специальным указом ввел сегодня на всей территории страны чрезвычайное положение.

ДЕЛИ, 23. (ТАСС). Истребители индийской авиации сблеи вчера 3 из 4 пакистанских самолетов, вторгнувшихся в воздушное пространство Индии севернее Калькутты. Об этом заявил сегодня в Народной палате индийского парламента государственный министр оборонной промышленности В. Ч. Шула. Все индийские самолеты, сообщает он, вернулись на свои базы.

ДЕЛИ, 23. (ТАСС). Индийские газеты сообщают об ожесточенных боях, которые ведут партизанская повстанческой армии индийских бхакти с силами регулярной пакистанской армии в различных районах Восточного Пакистана. Наибольшая активность повстанцев проявляют в районах Кулян, Джессора и Сикхета.

ДЕЛИ, 23. (ТАСС). Отвечая сегодня на запрос депутатов относительно обстановки на границе с Пакистаном и утверждения пакистанского радио, будто бы Индия ведет против Пакистана «необъявленную войну», государственный министр оборонной промышленности Индии В. Ч. Шула заявил: Войны, что поворот обвинения Пакистана в том, что Индия ведет против него «необъявленную войну», является жесткой пакистанской пропагандой и стремления Пакистана преувеличить его конфликт с народом Восточного Пакистана в международный и заручиться поддержкой Организации Объединенных Наций.

Новые члены Совета Безопасности

НЬУ-ЙОРК, 23. (ТАСС). Сегодня Генеральная Ассамблея ООН избрала на своем пленарном заседании пять постоянных членов Совета Безопасности. Они избраны Югославия, Судан, Гвинея, Панама и Индия.

Всего в составе Совета Безопасности пятнадцать членов, из которых Советский Союз, США, Франция, КНР и Великобритания являются постоянными.

В ОКРУГ СВЕТА УКРАСИЛИ

ОТГАВА, 23. (Соб. корр. «Правды»). Один из лучших за последние годы в центре канадской столицы выросли не только административный и коммерческий здания, а на окраинах — комплекс индустриальных сооружений. Умной архитектурой и своим ансамблем — высокими деревянными строениями, подварами стелами провинции Британская Колумбия в связи с этим похвально в этом году 100-летию ее вступления в канадскую конфедерацию.

Однако есть у города и гораздо более удивительные приобретения. Так, в недавний по мителль Оттавы, проходила мимо от-

Что показали выборы

БРОССЕЛЬ, 23. (Соб. корр. «Правды»). В ряде крупных городов Бельгии состоялась выборочная кампания самоуправления. Выборы проводились после осуществления в этом году укрупнения или слияния многих городских коммун.

В столице страны Брюсселе и его пригородах выборы показали существенное увеличение количества голосов, полученных кандидатами демократического фронта, говорящих по-французски — буржуазной партией, которая спекулирует на националистических доводах и призывает отделиться от провинции Фландрии. Восточные же округа с преобладающим муниципальными выборами количество голосов, отданных за кандидатов Коммунистической партии Бельгии.

Большого успеха добился в главном городе провинции Эно — Монсе демократический и прогрессивный союз, список кандидатов которого возглавлял сенатор коммунист Рене Нольд. Прогрессисты собрали 28,9 процента голосов. Их фракция будет объединять девять депутатов в городском совете Монса из 31.

Ю. ХАРЛАНОВ.

Советско-американские торговые переговоры

23 ноября состоялась встреча министра внешней торговли СССР Н. С. Патолычева с находящимся в Москве министром торговли США Морисом Стэнсом.

С советской стороны во встрече приняли участие заместители министра внешней торговли В. С. Алхимов, Н. Д. Юмаров, А. Н. Манжуло, Н. Г. Осипов, А. Н. Смелюков, с американской стороны — послы США в СССР Дж. Билл, заместитель министра торговли США Г. Скотт, сотрудник Белого дома Ч. Сонненфельд и другие сопровождающие М. Стэнса лично.

В ходе беседы был обсужден широкий круг вопросов, касающихся состояния взаимных торговых и экономических отношений СССР и США, а также возможности и направлений их развития.

У. С. Патолычев 23 ноября встретил обед в честь Мориса Стэнса.

На обеде были с американской стороны — посол США в СССР Дж. Билл, а также лица, сопровождающие министра торговли США в СССР В. Кувин, посол СССР в США А. Ф. Добрынин, заместители министра внешней торговли СССР и другие официальные лица.

Во время обеда Н. С. Патолычев и М. Стэнс обменялись краткими речами.

Бахрейн открывает дверь

Был час воячи, когда наш самолет прибыл на Бахрейн в Кувейт. В аэропорту воздушный чиновник стал вникать на паспорт транзитных пассажиров. Вдруг словно очнувшись, он внимательно посмотрел на мой паспорт, а потом на меня.

— Мы не можем выпустить вас в город.

— Но транзитные пассажиры на Бахрейн имеют право на трехсуточную остановку без предварительного запроса виза.

— Да. Но вы из Советского Союза...

Он отпрянул в начальнику — английскому офицеру, который сидел в задней комнате, и вернулся, повторив свое «нет», добавив при этом: — Мне лично очень жалко...

Утром арло-полицейский провел меня в закуток и показал на телефон: «Можете позвонить в город». Через полчаса у здания аэропорта установилась машина, а я как переступил невдалую черту, которая столько лет отделяла Бахрейн от советских людей.

Министр иностранных дел Бахрейна Мохаммед бен Мухаррир Халифа сказал мне: — Мы рады видеть на территории независимого Бахрейна корреспондента «Правды».

Мы будем рады установить с СССР отношения, начать экономическое, культурное и другое сотрудничество, мы высоко ценим помощь, оказанную Советским Союзом в достижении нами независимости.

Во дворце правителя Бахрейна двери открываются автоматически по сигналу фотоэлементов. Эмир Иса бен Сулейман аль-Халифа носит королевскую рубашку, легкий коричневого цвета, белый головной платок, скрывающий подоложенным ремешком. Эмир был краток: — Мы глубоко благодарны за позицию Советского Союза, которая помогла нам добиться независимости, — сказал он. — Я надеюсь, что наши отношения будут развиваться во всех областях.

Бахрейнский архипелаг, где проживает примерно 230 тысяч человек, пожалуй, не сразу найдешь на карте. Он находится в центре Персидского залива, к западу от полуострова на Катар. Бахрейн называют жемчужиной Персидского залива и не только потому, что уже многие сотни лет на его отмелях добывают драгоценные перлы. Он славится источниками пресной воды, его пейзаж радует путешественника лесными пальмовыми рощами и садами. Современный Бахрейн

это также огромный нефтеперерабатывающий завод, использующий собственную нефть, во главном образе нефть из Саудовской Аравии. Здесь крупный алюминиевый завод, судостроительная промышленность, порт, международный аэропорт, центр космической связи. Любопытно отметить, что более трех четвертей населения Бахрейна грамотное.

Торговый центр столицы молодого государства — Манаман — это лабиринт узких улочек, застроенных домами в традиционном арабском стиле. Мужчины одеты по большей части в европейские костюмы, женщины — преимущественно во всем черном, но нередко можно встретить арабок в мини-робках, в бразильских костюмах или даже в шортах. На набережной — несколько ультрасовременных административных зданий, банков и гостиниц. В глубине острова высос современный городок Иса с населением около 30 тысяч человек.

В XVIII веке архипелаг был завоепан арабскими кочевым племенем во главе с арабской династией аль-Халифа. Сейчас она насчитывает около 500 человек, а у нее в руках все ключевые посты в государстве. Полтора столетия назад Бахрейн вынужден был признать английской протекторат и стать фактической колонией британской короны.

Еще три месяца назад архипелаг играл роль главного английского опорного пункта на Заливе в Среднем Востоке. Здесь располагались английские военно-воздушная и военно-морская базы, парашютно-десятичные подразделения численностью в несколько тысяч человек.

Значение Бахрейна для английской имперской политики определялось прежде всего его положением в центре Персидского залива. Сама мысль об «уходе» отсюда еще недавно казалась крамольной для лондонских стратегов. Ведь удельный вес Англии в мировой империалистической системе во многом определяется ее участием в эксплуатации нефтяных богатств зоны Персидского залива. Английский капитал преобладает в самых мощных компаниях, добывающих драгоценное сырье в Иране, Ираке, Катаре, Абу-Даби, султате Оман, ему принадлежат половина акций «Кувейт ойл компани».

Потому ведущие группы Свита в стороне старой имперской политики с Даунистрист с угрозой монополизацией на протяжении последних десятилетий разрабатывали планы сохранения военно-стратегического



ПЯТИДЕТКА ДЕНЬ 3271

Встречая юбилей Псков, 23 (Корр. «Правды» И. Виноградов). Сегодня коллектив драматического театра Великих Лук...

ПОСЛЕДНИЙ КАРАВАН Караван... В наши дни слово это кажется устаревшим. И все же до сих пор можно услышать в горах Памира неторопливую поступь тяжело нагруженных лошадей...



В мерз и бурян несут кругосуточную вахту метеорологи Амдерманского районцентрислужбы СССР. И вчера, и сегодня, уходя из отдаленных районов, здесь сменяли смены. Фото Марии Смирновой.

Главный герой — современный На старшей киностудии страны «Ленфильм» в производстве находится сейчас 28 картин. О том, чем бы примечательна в творческой жизни этого коллектива рядовой день...

Около сорока лет на этом леднике, на высоте около 4 200 метров над уровнем моря, работает самая высокогорная в мире гидроэлектростанция «Ледник Федченко».

Сегодня художественный совет студии принял киноленту, созданную по сценарию Льва Кассиля, «Ход белой королевы». Фильм поставлен режиссером Виктором Садовским.

В нескольких десятках километров от станции «Ледник Федченко» находится гидростанция «Алтын мазар», что значит Золотая гробница. Тут действительно возмужавшая древняя полуразвалившаяся гробница...

Слесарь — заслуженный артист

УФ. 23. (Корр. «Правды» И. Уткин). В эти дни лучшие залы столицы Башкирии представляются Народному театру имени Арзамасовского управления.

В спектаклях Народного театра участвуют 75 человек. Среди них люди разных профессий и возрастов.

Песни на Дону

РОСТОВ, 23 (Корр. «Правды» Л. Крайнов). В Ростове собралась сегодня ученая и артистическая группа фольклористов на Дону.

Ю. ЗАХАРОВ. (Корр. «Правды»). г. Ленинград, 23 ноября. Мы рассказали лишь об одном, об одном дне пятилетия. Разумеется, этот рассказ неполон. Но какую задачу, а какую неслабую задачу...

Вспомним, товарищи! БАКУ, 23. (Корр. «Правды» Л. Тарнов). Сегодня на прилавке книжных магазинов можно было увидеть выпущенный Азербайджанским издательством сборник «Дороги войны».

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

ФУТБОЛ. Футболисты сборной СССР сыграли вничью — 2:2 с первой сборной Западного Берлина. В заключительном матче были исполнены песни служивых и походные, песенки и песни-шутки...



ОТСЧЕТ НАЧИНАЕТСЯ С ОЛИМПИЙСКИМ ПРИЦЕЛОМ

Сборной с лучшими командами США. Эти матчи, международные турниры в Белграде, Ленинграде и, конечно, европейское первенство в ФРГ показали силу и возможности нашей команды...

СПРАВКИ

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ. ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 10.05 — «Новость». 10.15 — «Политический анализ». 10.45 — «Славянские народы». 12.40 — «Самостоятельно». Телеузел 13.10 — «Репортаж с южного берега».

МОРЕ ЗОВЕТ ГОРНЯКА

ИЗ ДНЕВНИКА ПИСАТЕЛЯ

Перед нами хмурое Балтийское море. Вправо и влево тянутся необорванные песчаные дюны с медножелтыми соснами. — Мы живем на планете, которую правильно было бы назвать не Земля, а Океан...

дело будет иметь ряд преимуществ перед традиционным «наземным», но оно порождает и свои трудности. Плавать горно-обогатительный комбинат — пока что задача со многими неизвестными...

Сегодня днем в Москве и области ожидается облачная погода. Ветер восточный умеренный, температура 1—3 градуса мороза в пасмурных дымках тумана — прояснение облачной погоды ожидается к вечеру.